

雕塑艺术家徐立忠:

艺术之马,依然在奔跑

中国海洋大学一多楼前的闻一多雕像、安徽路老舍公园里的老舍雕像、音乐广场的贝多芬雕像、栈桥公园入口处的海风雕像……这些雕像浸染了时光和岁月的包浆,吸引了无数人为之驻足,也为这座城市增加了文化积淀。它们的作者,是青岛雕塑艺术家徐立忠。日前,记者来到徐立忠先生家拜访,听他讲述了自己的艺术之路。

从内心中有个艺术梦

“从小就喜欢画画。”徐立忠说,从小受到书香家庭的影响酷爱美术,“小学五年级的事,我画漫画《空喊节约的人》刊登在《青岛日报》副刊上了。”徐立忠笑着说。

到了中学,徐立忠在图书馆接触了日本版的《世界美术全集》、苏联版的《造型艺术杂志》《作品艺术》等,因家庭原因,初中毕业后徐立忠就没再读书了。“拉了一段时间大车,我考取了老师,我把教师这个职业只是当成谋生的手段,但心里总是有个艺术梦。”徐立忠一直没有放弃画画,大量的业余时间用在画画上。“早上起来四五点钟出去写生。现在在我睡觉都很少就是这个原因。”徐立忠告诉记者他曾精读过《山静居画论》,“正是这本书使我详尽地了解了整个中国绘画的理论和核心。”徐立忠告诉记者正是自己从小画画的底子,为以后雕塑打下了基础。“相比较而言,我更喜欢画画,我素描画得很好,现在身体不行了,眼睛不好使,搞不了雕塑,我就画点粗笔大墨的画。”徐立忠说。

第一个为闻一多创作纪念碑

“中学语文课本上闻一多先生气贯长虹、慷慨激昂,我脑海里不断幻化出闻一多先生须发披拂、掀髯作狮子吼的形象,当时就想以后自己一定给他做个雕像。”徐立忠笑着说,没想到30年后真有人来找徐立忠做了。郭沫若先生1947年在闻一多先生牺牲一周年的纪念文章里写道:“天快亮了,到那时候,会有先生无数



个像立起来的。”然而直到1982年也没有为闻一多先生立一座雕像。1983年徐立忠成为全国第一个为闻一多先生创作纪念碑的人。

徐立忠说闻一多像做了一年零8天。“那时没有工作室,就在故居旁边扎了个席棚子,特别热,我光着膀子,头上和日本人一样扎着一个布带子,以免汗水流入眼中。中午吃饭的时候在雕塑泥上盖个塑料布怕干了,吃完饭打开塑料布,发现泥里面竟然长出一公分长的小草来了。”后来著名雕塑家刘开渠先生来青岛看到这个像后很感慨,他写了一篇文章登在《人民日报》上,他说中国的雕塑家,不需要条件,只要给个机会,就能做出传世之作。

徐立忠在做完闻一多像以后就比较受关注了。青岛栈桥公园入口处的雕塑《海风》、大型雕塑《伟大领袖毛泽东》、青岛烈士纪念馆《大型烈士群雕》、大型浮雕《开天辟地》《志在四方》《童第周》《朱树屏》《冯沅君、陆侃如夫妇》《郝保真》及《贝多芬》……,他还为西藏、内蒙古等地创作了多个好评如潮的城市雕塑作品。

雕塑是遗憾的艺术

徐立忠说做雕塑他不是科班出身,纯粹出于喜好。“做了这么多年雕塑,我常常感到遗憾,因为没有把他们做到我满意,做完以后回头看,有很多缺点,但已经没法改了。”徐立忠说。

徐立忠说:“艺术给了我快乐、痛苦、遗憾和悲伤。我现在身体很差,大家都知道我是一个很阳光的人,走路

都带风,现在就是在维持。”徐立忠喜欢画马,记者发现不论是画室画板上的马,还是笔记本里的马,依然是奔跑的。“‘老骥伏枥,志在千里’就是这个意思,我为艺术奉献一生,里面的痛苦、机遇都会转变成为精神财富。”

用艺术克服疾病负能量

由于身患疾病,今年82岁的老先生每周接受透析治疗3次,“2021年,父亲因为糖尿病足痛得昏天黑地的,每天靠吃止痛药维持。”小女儿徐璟说,医生告诉他最好的方法就是截肢,“父亲间隔半年截去了双腿,那段日子对于他来说是最煎熬的,心理上的坎儿始终过不去。”考虑到父亲身体及情绪变化,小女儿徐璟将房子按照无障碍化要求重新装修,书橱放了父亲喜欢看的书,“前段时间父亲得知黄永玉去世的消息,告诉我只缺少一本《沿着塞纳河到翡冷翠》就全部集齐了黄永玉的书。”买来书后,徐立忠拿着放大镜用了一周多的时间就全部看完了。

“疾病包括截肢手术给我带来的心理上阴暗的东西,时时刻刻需要我去克服,就像写的字越来越小,我的手不自觉地不听使唤了。克服的动力就是孩子们对我的关爱,这都不能用孝顺来表达。”徐立忠说,“这是今年我记录的第二本笔记本了,我知道现在恢复画画、写字的技能是不可能了,但我每天都要强迫自己动笔,画画马、记記事,也是一种锻炼。”说话间徐立忠就在本子记录下来当天的餐后血糖8.7…… 记者 臧硕

翰墨丹青(庆祝老年生活报创刊三十周年)

春立而三十

高波(中国书法家协会会员、青岛市书法家协会副主席)



市美协会主席团成员
兰伟(中国美协会员、青岛

而今漫步道真如铁
祝贺老年生活报创刊三十周年 兰伟书于2023年8月9日

郭士海(青岛榜书协会名誉主席)

刘开渠:“人生是可以雕塑的”

2023年是中国美术馆建馆六十周年,也是中国美术馆的首任馆长、美术教育家、雕塑家刘开渠先生诞辰一百二十周年。

1928年秋,刘开渠在蔡元培的鼎力支持下赴法留学,考入巴黎国立高等美术学院雕塑系。1933年夏,刘开渠从法国学成回国,抵达上海的第二天,他就向蔡元培汇报了自己在巴黎的学习情况。蔡元培听后说:“从发展上看,雕塑没有绘画那样兴旺,希望今后你为中国雕塑开创一条新路子,担负起雕塑教育工作,造就更多人才。”

徐悲鸿先生曾著文盛赞:“把西方雕刻艺术引进中国,表现现实生活,刘开渠实为中国第一人。”刘开渠,一如他的名字,为中国雕塑的繁荣和发展做了许多有“开渠”意义的工作。刘开渠的创作是和中国革命事业紧紧联系在一起

的:从致敬抗日阵亡将士的《一·二八淞沪抗日阵亡将士纪念碑》《抗日阵亡名将王铭章纪念碑》《川军出征抗日阵亡将士纪念碑》,到以工农形象为表现主题的大型浮雕《农工之家》,再到天安门广场人民英雄纪念碑的大型浮雕《胜利渡长江,解放全中国》《支援前线》《欢迎解放军》等,都是他的代表作。

我与刘老相差六十岁,堪称忘年交。那些年,我为刘老刻过几方名章,有的还成为他的常用印,对我来说,这是莫大的鞭策。受宠若惊之余,我又仔细检视自己的印作,发现不少缺憾,这促使我在日后更加精益求精。刘老曾说:“我愿以我走过的全部道路证明一句话:人生是可以雕塑的。”兢兢业业,任劳任怨,与艺术相伴近八十载春秋,刘老用自己的实际行动为这句话做了最好的回答! 鄂力

益生菌限时团购 每天只需1块9

随着年龄的增长,进入老年后,人体代谢功能就会降低,影响食物的吸收。此外,老年人食道蠕动和胃肠排空速率减低,大便通过肠道时间延长,经常发生便秘,实际上是肠道内的有益菌逐渐减少甚至消失,腐败细菌则大量增加,容易导致肠道内菌群失衡。中老年人应及时补充益生菌,维持肠道微生态系统平衡。黄金搭档益生菌富含多种维生素及微量元素,帮助你把肠道活动起来,每天服用守护肠道健康,特别适合中老年人一年四季长期饮用。黄金搭档益生菌维护肠道有动力,健康添活力。

黄金搭档益生菌粉,半价团购半年量,加1元再加送半年量,每天只需1块9,非常超值划算!



年老体弱来电申领 硒肽6个月量



研究表明,硒是目前世界上科学家发现的一种活性最强的抗自由基的物质。因此,若要延年益寿必须要抗自由基,给人体补充足量的硒。

60岁以后我们的身体尤其缺硒,需要日常补充。但是单纯补硒,吸收率不尽如人意,最新第四代植物有机硒和骨胶原蛋白肽完

美融合,解决了吸收利于问题,得到了大家一致认可。

深圳合生康在全国开展符合条件者来电领取6个月用量的活动,每人须申领一年用量,实名制登记,全国仅限6000名。前100名成功参加活动会员额外赠送精美礼品。

咨询热线:

029-8822-7321

合生康国际营养保健品(深圳)有限公司 广告



0532-80632815 400-6179-028 疫情期间提前预约进店

老年生活报康康商城康乐店(延安三路190号-4丽达购物广场旁)

乘车路线 125,206,218,220,25,32到延安三路南九水路下车即到;225,232,314,125,206,218,220,25,32,104海信立交桥南站下车沿延安三路直行300米丽达购物广场旁;地铁2号线芝泉路8出口沿延安三路往北直行400米丽达购物广场旁。